

Первым сигналом готовящейся новой расправы с Церковью явилось Постановление ЦК КПСС от 7 июля 1954 года, которое призвало Министерство просвещения, комсомол, профсоюзы развернуть беспощадную борьбу с религией».

Методы борьбы почти не отличались от методов 30-х годов. Священнослужителей, особо почитаемых в народе, старались перевести в отдаленные приходы, бывали случаи, когда пастырей переводили с прихода на приход несколько раз. Представители власти могли лишить регистрации любого приходского священника, а затем под разными предлогами отказывали в регистрации новому священнику. Если приход оставался без священника и служб более шести месяцев, его закрывали как не действующий. Священникам из других храмов обслуживать такой храм запрещалось: «человек должен работать там, где прописан».

Если находились священнослужители, желающие переехать и прописаться рядом с храмом, им отказывали в прописке. Нередко пожарная инспекция могла запретить пользоваться храмом, требовали провести генеральный ремонт. В тех случаях, когда бедному приходу не хватало средств на ремонт, решающую роль играл запрет на использование средств «со стороны» благополучных приходов или со стороны епархии. В результате всех этих мер, количество православных церквей к восьмидесятым годам сократилось вдвое.